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On Location

Eine Reise aufs Land
Auf den Spuren des Projektes „Filme aus Niederösterreich“ , das Gustav Deutsch und Ernst M. Kopper in den Jahren 1980 – 82 durchführten, geht es mit einem VideoBus an Originalschauplätze im Raum Hollabrunn/Retz. 

Gezeigt und mit den Künstlern besprochen werden unter anderem die Arbeiten  „Rituale“, „Fulkur“, „Grean“, die sich mit den kulturellen, den Arbeits- und Lebensverhältnisse in einer ländlichen Region beschäftigten. Endpunkt der Fahrt ist ein gemeinsamer Heurigenbesuch in der Gegend um Retz inclusive Buffet, weiteren Videos und gemütlichem Beisammensein.  

Reisedatum: Samstag 8.11. 2003 

14 Uhr Treffpunkt in der Lounge der Kunsthalle Wien 

bei Kaffee und Kuchen

15 Uhr Abfahrt mit dem VideoBus

Ca. 22 Uhr Rückkehr nach Wien

Reisekostenpauschale 10,- €

Anmeldung per tel:  01 / 526 36 67 oder per mail: office@medienwerkstatt-wien.at
Salonvideo – Coming outs und andere Bekenntnisse

17.11. ab 18 Uhr Cafe Willendorf

18.11. 20 Uhr Rosa Lila Villa

Die Medienwerkstatt 2 Abende zu Gast in der Rosa Lila Villa.

Im Rahmen der von der Medienwerkstatt im Jahr 1980 produzierten Serie "Volks stöhnende Knochenschau" entstanden Videos über die langsam Ende der 70/Anfang der 80 erwachenden politischen, sozialen und kulturellen (Alternativ)Bewegungen, darunter auch Produktionen zu frauen- und männerbewegten Themen.

"Entstanden sind dabei herrlich unkomplizierte, bezaubernde und stilistisch einfache Zeitdokumente, die man sich mit ihrem Bewusstsein auch für die Gegenwart wünschen würde." Dietmar Schwärzler

Mo 17.11. ab 18 Uhr Cafe Willendorf

19 Uhr Videoprogramm

Schwul sein kann schön sein, HOSI Bude Reumannplatz, Meine Liebe Mein Leben (Ausschnitt), Unbeschreiblich weiblich(Ausschnitt), Überraschungsvideo 1

Di 18.11. 20 Uhr Rosa Lila Villa 1.Stock

Coming out – Hans, Coming out – Manfred, Coming out – Rudi, Überraschungsvideo 2

Videos von: Ilse Gassinger, Walter Hiller, Hosi, Gerda Lampalzer, Ursula Pürrer, Hans Scheirl, Dietmar Schipek, Karin Schmid
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Sonderausstellung:

Frauenbild – Fotografie, Skulptur und Video 

aus der Sammlung des 

Niederösterreichischen Landesmuseums

15. November 2003 bis 04. April 2004

Eröffnung: 14. November 2003

Künstlerinnen und Künstler verschiedener Generationen gehen im Rahmen der Sonderausstellung „Frauenbild“ den vielfältigen Fragestellungen und Aspekten des Themas nach. Im Zentrum der Auseinandersetzung stehen dabei vorwiegend Fotografie, Skulptur und Video aus der eigenen Sammlung. Ein von der Medienwerkstatt Wien erstelltes Videoprogramm begleitet die Schau.

Die ausgewählten Arbeiten thematisieren den weiblichen Körper als traditionellen „Bild-Gegenstand“ der Kunst und sprechen Aspekte wie Erotik, (männliche) Vorstellungen vom weiblichen Schönheitsideal, Voyeurismus und vieles mehr an.

Hinterfragt werden auch weibliche Identitäten im Kontext von Werbung und Mode sowie Selbstthematisierungen und Rollenspiele von Künstlerinnen. Neben Ironisierung und kritischer Reflexion der Geschlechterstereotype beleuchtet die Ausstellung überdies Beziehungen zwischen Mann und Frau.   

In der Literaturedition Niederösterreich wird parallel zur Ausstellung eine gleichnamige Publikation erscheinen, die neben den Abbildungen der ausgestellten Werke und theoretischen Texten auch literarische Reflexionen namhafter AutorInnen (u.a. Marlene Streeruwitz, Peter Turrini, Barbara Neuwirth) zu den oben angesprochenen Themenkreisen beinhalten wird. 

Kuratorin: Alexandra Schantl

Kuratorin des Videoprogrammes: Gerda Lampalzer

Medienbetreuung: Gerhard Hintringer, T: (+43-2742) 90 80 90-151 oder

0699-180 80 430, e-mail: hintringer@landesmuseum.net
Niederösterreichisches Landesmuseum

Franz Schubert-Platz 5

A- 3109 St. Pölten

T: (+43-2742) 90 80 90

F: (+43-2742) 90 80 91

e-mail: info@landesmuseum.net
www.landesmuseum.net
Öffnungszeiten: Dienstag bis Sonntag 10.00 bis 18.00 Uhr,

Montag geschlossen. An Feiertagen ist auch montags geöffnet.
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