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Produktionen mit Support der Medienwerkstatt Wien bei der Diagonale:

Tibet revisited

Manfred Neuwirth

Österreich 2004, 86 min

Produktion: loop media, Support: Medienwerkstatt Wien
Tibet Revisited zeigt 28 Szenen vom alltäglichen Leben in Tibet; jede Szene mit statischer Kamera aufgezeichnet, jedes einzelne „Bild“ eine mehrminütige „Erzählung“ für sich. Die 28 Ansichten (in Breitwand-Format und Surround Sound) gruppieren sich thematisch um den Gegensatz von traditionell geprägten Lebensformen und der offensichtlich einbrechenden Moderne in Tibet. Ein grandioses Alltags-Panorama; eine Lektion in Sachen filmischer Konzentration.

Premiere bei der Diagonale Graz 2005

Mehr Information unter:

www.manfred-neuwirth.at

Tirana map of viewless memories

memoryPROJECTS – Eva Brunner-Szabo/Gert Tschögl

Österreich/Albanien 2004, 14:50 min
Produktion: Medienwerkstatt Wien

„Tirana map of viewless memories“ ist in Reaktion auf unseren Besuch im Historischen Nationalmuseum in Tirana im Juni 2004 entstanden. Der zeitgeschichtliche Saal des Nationalmuseums ist dem Gedenken an die mehr als 5000 Opfer gewidmet, die während der kommunistischen Herrschaft nach 1944 ums Leben kamen. Im Museumsshop konnte man uns nur eine Publikation über Tirana anbieten, die 1990, also noch vor dem Ende der Diktatur, veröffentlicht wurde. 
Als Fremde dieser Stadt und als Suchende nach den abgebildeten Plätzen dieses Fotobandes, konnten wir nur noch den Verlust oder die Veränderungen der Funktionen dieser urbanen Räume feststellen. Und wir begannen Spuren der Geschichte zu suchen, die noch in den Erinnerungen der Menschen und an den öffentlichen Plätzen verblieben sind.

Premiere bei der Diagonale Graz 2005

Mehr Information unter
www.memoryprojects.at

www.medienwerkstatt-wien.at/mw/downloads/mw_downloads1.htm
Welt Spiegel Kino

Gustav Deutsch
Österreich 2004, 93 min

Produktion: loop media, support: Medienwerkstatt Wien
In Gustav Deutschs jüngster Found Footage Arbeit „versenkt“ (frei nach Benjamin) die Masse das Kunstwerk in sich: drei historische Kameraschwenks aus Wien, Surabaya und Porto über Straßen und Plätze werden zum Ausgangspunkt einer bestechenden Reflexion über das Verhältnis zwischen Alltagsgeschichte und Kinomaschine.

Österreich Premiere beid er Diagonale in Graz 2005

Mehr Information unter

www.filmvideo.at
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