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Medienwerkstatt Wien präsentiert


EVERYBODY’S SCREEN
eine Veranstaltungsreihe

Do  12.05. 2005 20 Uhr 

PERSONALE: Kurt Hentschläger

Mi   18.05. 2005 20 Uhr 

PUBLIKUMSGESPRÄCH: Community-TV

Fernsehen zum Auf- und Abdrehen

Do   02.06. 2005 20 Uhr 

PERSONALE: equaleyes

ab  18.05. 2005 (Mo, Di, Fr)
SERVICE: Digitaler Katalog




Liebe Kolleginnen und Kollegen, 

Die Medienwerkstatt Wien veranstaltet unter dem Titel  EVERYBODY’S SCREEN ein Programm, das sich mit drei unterschiedlichen Zugängen zum öffentlichen Medienraum auseinandersetzt: 

Programmatisch formuliert wird der öffentliche Medienraum vom ersten österreichischen „Offenen Kanal-Projekt“ Communitiy-TV, das sich erklärtermaßen „(...) in ein einem öffentlich rechtlichen Auftrag sieht, indem es Aufgaben übernimmt, die der ORF zunehmend vernachlässigt, (...)“ und diese mit dem Anspruch des allgemeinen Zugangs zu TV-Programmproduktion durch Gruppen, Institutionen und Einzelpersonen kombiniert. Im PUBLIKUMSGESPRÄCH mit Vertretern des im Herbst 2005 auf Sendung gehenden Communitiy-TV wird zum ersten Mal das Konzept des Projekts vor- und öffentlich zur Diskussion gestellt.

(Fernsehen zum Auf- und Abdrehen am Mi 18.05. 2005, 20 Uhr)
Als PERSONALE-Gäste stellen wir diesmal KünstlerInnen vor, die mit großformatigen Rauminstallationen arbeiten und dabei unterschiedliche Kunst/Kulturräume bespielen. Kurt Hentschläger, international bekannt durch seine Arbeiten in der Formation Granular Synthesis (mit Ulf Langheinrich) stellt seine neuesten Arbeiten vor, die jeweils für Festivalsituationen produziert wurden: NATURE 04 - anlässlich von „Lille 2004 European Cultural Capital“, KARMA - für das „Ars Electronica Festival 2004“ und FEED - für die „Theater Biennale Venedig 2005“.

(PERSONALE Kurt Hentschläger am Do 12.05. 2005, 20 Uhr)
Das Projekt equaleyes versteht sich als Initiative zur Förderung der Kunst und Kultur von VisualistInnen. Es ist eine Vernetzungs-Plattform mit inhaltlichen Themen wie Copyright von Visuals, mediale Archive, Forschung und Entwicklung, Kontakt zu Bildungs- und Wirtschaftsinstitutionen. Bekannt geworden ist die Initiative equaleyes durch ihre regelmäßigen raumfüllenden visuellen Inszenierungen im Rahmen der equaleyes-Nächte in der MQ-Ovalhalle, bei denen im Rahmen der „Sehschulen“  auch Theorie und Diskurs angeboten werden.
(PERSONALE equaleyes am Do 02.06. 2005, 20 Uhr)
Als Serviceangebot in eigener Sache bietet die Medienwerkstatt Wien ihr gesamtes Videoverleih und -verkaufs-programm nun auf DVD an. Neben aktuellen Produktionen werden  in dieser Katalog-DVD auch wieder die 

alten Verleihbestände zugänglich gemacht: die Bewegungsvideos von Ende der 70er / Anfang der 80er Jahre, die frühen zeitgeschichtlichen Dokumentationen, die partizipativen Medienprojekte, die als Wegbereiter für public 

art und cultural studies gelten können, sowie die formalen Videoexperimente der 80er und 90er Jahre.

(DIGITALER KATALOG kostenlos in der Medienwerkstatt abzuholen ab 18.05. 2005)

Nähere Informationen zur Veranstaltung finden Sie in der beiliegenden Broschüre, näheres zur Arbeit der Medienwerkstatt Wien sowie Pressefotos zum downloaden entnehmen Sie bitte unserer homepage (www.medienwerkstatt-wien.at). Wir würden uns freuen, Sie bei dieser Veranstaltung begrüssen zu können und bitten um Berichterstattung in Ihrem Medium.

Gerda Lampalzer (Programmkonzept)
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